

Revista de Gandía

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS
ÓRGANO OFICIAL DE LOS SINDICATOS AGRÍCOLAS DE LA REGIÓN

Año XIX

Precios de suscripción:
En Gandía, un año. . . 2 ptas.
Fuera de Gandía » . . . 2'50 »

Gandía 18 de Mayo de 1918

Dirección y Administración:
Calle Salelles, número 8.
GANDÍA

Núm. 937

De prisa y corriendo

Como el que desea y tiene ansia de acabar pronto para huir, así ha terminado el Gobierno renovador la causa de la amnistía con la reposición en su cátedra de uno de los principales miembros del comité de huelga. Es decir, que las cosas se han hecho tan de prisa, que no se ha perdido un solo momento.

Semejante precipitación nos ha hecho recordar el proceso y la condenación de nuestro Divino Salvador, que fué obra también casi de unos momentos. Es verdad que sus enemigos estuvieron tramando largo tiempo en la oscuridad y en secreto, el gran crimen que iban a realizar, pero la ejecución de su infernal proyecto fué cosa de unas cuantas horas. Apenas lograron prender al Hijo de Dios en el Huerto, cuando ya hubieran querido acabar con Él, sin examen ni juicio alguno. Tenían decretada su muerte y estaban de sobra los procedimientos de costumbre. Mas no lo hicieron, porque convenía cubrir de un modo o de otro las apariencias y dar al caso cierto aspecto de justicia y de verdad.

Esto no obstante, no tuvieron paciencia para dormir tranquilos una sola noche, y en la misma en que le prendieron, con ser tan tarde, resolvieron ya pronunciar sobre Él sentencia de muerte, como en efecto la pronunciaron, sino que no les pareció bastante firme por la misma precipitación con que habían procedido. Y por eso, muy de mañana, se levantaron de la cama, y con los ojos cerrados todavía, reunieron de nuevo el consejo para confirmar la sentencia, con todo lo demás que sabemos, sin tener un solo momento de reposo, hasta que le vieron muerto y sepultado, aquel mismo día de la sentencia.

Claro está, que tanta precipitación en una causa importante, algún misterio debe encerrar, y lo encerraba; porque aquellos inicuos y malvados jueces demasiado sabían que iban a condenar al justo, y sabían también los móviles que les movía a cometer aquel gran crimen. Por consiguiente, nada tiene de particular que ansiaran acabar pronto la obra, ya porque temían que alguien desbaratara sus planes, ya también porque los remordimientos de su propia conciencia iban aumentando en tanto grado, que ya no los podían resistir.

Pero a los pobres no les salió bien la cuenta y nunca que hubieran intentado tamaña iniquidad, porque después que la hubieron consumado, en vez de echarse el peso de encima, fué cuando comenzaron a sufrir de veras. Y quién duda, que los hijos de aquellos desgraciados van cargados todavía con el peso de una cruz más pesada que todos los tormentos de la vida? ¡Ah! sí, el pueblo judío, a pesar de sus tesoros, lleva y llevará sobre su frente el *inri* de su iniquidad mientras perduren los siglos.

Un efecto parecido a esta desdichada causa de la muerte del Divino Salvador, nos ha producido, y creemos que ha producido también a toda persona sensata que no haya perdido todavía el juicio y la razón, el proceso y la sentencia del pleito de la amnistía que acaban de sentenciar las Cortes.

Decir que los condenados son inocentes, bien se puede decir, pero que alguien lo pueda probar y sea verdad, sabemos que es imposible. Tampoco consta que ni uno solo de ellos se haya arrepentido de lo hecho; y sin embargo, los jueces habían decretado perdonarles por encima de todo, y no lo hicieron por decreto, porque les pareció demasiado; y no podían vivir y les faltaba el tiempo para hacerlo. Ya lo han hecho, ¿de qué modo? A escape y corriendo, como el que huye o tiene miedo o quiere acabar pronto para huir, y sin atender a las voces de la justicia, de la razón, de la conveniencia, ni a los de la propia existencia. Y como si la amnistía fuera poco y les faltara el tiempo para ponerla por obra, vuelven de nuevo a reunirse los jueces, también de prisa y corriendo, para reponer en su cátedra a uno de los principales amnistiados; y mientras éstos, en vez de mostrarse agradecidos, se jactan de sus fechorías y amenazan con grandes represalias para el porvenir, todavía algunos

prohombres de la renovación política se disputan como un timbre de gloria la paternidad del indulto.

El hecho ya está consumado. ¿Qué vendrá después? Nadie lo sabe, porque los hombres no pueden ir más allá de donde Dios permite, pero si viniera el diluvio ¿sería cosa muy extraña? Y cuando nuevas calamidades acaben de arruinar nuestra patria ¿tampoco será lícito señalar con el dedo a los autores de su ruina? Si, serán señalados, porque hasta los imbéciles están viendo quienes son, y no son por cierto los del comité de huelga, sino otros que no lo parecen.

CENTENARIO DE SAN PASCUAL BAILÓN

En estos días se cumple el tercer centenario de la Beatificación del celestial Patrono de las Obras Eucarísticas. España, que le mira como una de sus más preciadas glorias, se disponía a celebrar con inusitado esplendor tan memorable fecha, y eran prenda segura del más brillante éxito las Juntas que para ello se habían creado en las capitales de las Diócesis. Entre los proyectos figuraba una peregrinación nacional a Villarreal, y con esa ocasión la Adoración Nocturna Española, en vigilia solemne, ofrendaría a su excelso Patrono artística y preciosa lámpara votiva que ha de arder continuamente delante del sepulcro que guarda sus venerandos restos.

Las anormales circunstancias porque atraviesa nuestra Patria a consecuencia de la funesta guerra mundial, han hecho que se suspenda la grandiosa manifestación proyectada; pero los adoradores nocturnos gandienses, celebrarán el aniversario de tan fausto acontecimiento con una vigilia solemne que tendrá lugar esta noche en la iglesia del Beato Andrés Hibernón y terminará con una Misa cantada, en la que predicará el Vice Director de la Sección D. Pascual Bretó. Principiará la Misa a las cuatro de la mañana a la que podrán asistir todos los fieles, quedando muy especialmente invitados los verdaderos amantes de Jesús Sacramentado. Se dará fin a tan piadoso acto con una procesión claustral y reserva solemne en la que oficiará el M. I. Sr. D. Juan de Dios Martínez, Director de los adoradores nocturnos de Gandía.

IMPRESIONES

Son tantas y sobre todo tan hondas y gratas, que no ha de haber manera de traducirlas al papel. Porque ¿cuál será el lenguaje que disponga de expresiones suficientes para decir lo que el alma sabe sentir en determinados momentos? Pero no necesitamos de ello; bastará balbucear algunas frases, si se quiere hasta desaliñadas, para que por medio de las imágenes fuertemente impresas, nos hagan percibir las sensaciones emocionantes de aquel día. ¡Quedaron tan hondas, tan grabadas en nuestros pechos!

Preparados y ya dispuestos los ánimos por las fervorosas arengas que en los últimos sermones de su elocuentísimo novenario nos hizo el Reverendo Padre Oliver, venía cada uno disponiendo a su manera el modo de solemnizar la fiesta de nuestra Reina y Madre. Pero por si allá en las elevadas regiones del espíritu quedaban todavía algunas reliquias de glacial indiferencia, resonó en la espaciosa Colegiata la voz no menos elocuente que entusiasta y fervorosa del incansable devoto de la Madre de los Desamparados, el M. I. Sr. Magistral, todo entusiasmo, to-

TODOS LOS DOMINGOS DE MAYO ROSARIO DE LA AURORA

Mañana terminará en la iglesia del Beato, y el día 26 en la Ermita de Santa Ana. Los que gusten podrán llevar en dicho día el almuerzo para tomarlo en la montaña.

EL MES DE MARÍA PARA SOLOS HOMBRES

Se celebra todas las tardes a las ocho y cuarto (del reloj de la Colegial) en la Iglesia del Palacio, con gran brillantez en ornato, iluminación y cantos.

do arder y fuego, que supo comunicarlo en su acabado panegírico al concurso que llenaba el templo.

Y los corazones quedaron caldeados, y los espíritus prontos y dispuestos, anhelando sólo el momento de soltar la represa de filiales afectos que guardaban comprimidos en las estrecheces del corazón.

Sólo así se comprende que un desbordamiento continuo fuera acompañando a la Patrona desde que arrancó del presbiterio hasta mucho rato después de tornar y descansar en él.

Entre las notas graves del órgano iba avanzando la santa y adorada imagen, cuando la vimos llegar al pórtico y hacer su aparición pública en la plaza. Momento solemne en que se confundieron las melodías que desde dentro modulaban la despedida, los acordes pujantes de la banda simulando el saludo oficial y un viva ensordecedor que salido del valiente pecho de un amigo nuestro fué respondido unánimemente entraiando todo el afecto, todo el deseo de reconocimiento y vasallaje de un pueblo que no quiere apatar más reina y señora que la Madre de los Desamparados.

Y como reina y señora siguió su curso recorriendo las calles de la ciudad y visitando para bendecirlas, las viviendas de sus hijos que engalanadas y ataviadas se mostraban a su paso luciendo compactos núcleos de gente, el más valioso ornato de los privilegiados balcones, y que en ellos se habían apostado para hacer también su dignísimo oficio.

Habíamos escuchado con arranques ardorosos en la oración elocuente del ilustre panegirista, que la Virgen se había de acompañar con corazones, había de pisar sobre corazones y se había de asentar sobre corazones, y no hay que ponerlo en duda: la Virgen tuvo en el día de su fiesta a su servicio y honra muchos y fervorosos corazones.

Exteriorización de esa ofrenda oculta y rendimiento amoroso en el reducido santuario de las conciencias, fué el persistente viva que brotaba sincero y unánime de tantos pechos como prolongado *hosanna* que después de acariciar los oídos amantes de los mortales, ascendía fragante, armonioso, sublime, a convivir con el júbilo a los moradores de la Sión celeste, interesándose a asociarse en escuadrones invisibles al triunfo gandiense de la Reina de los hombres y de los ángeles.

Exteriorización también del fuego de amor filial que abrasaba en el interior tantos corazones fué esa ovación gratisima de palmas con que se anunciaba a los que de lejos esperaban ansiosos, el paso de la Madre, de la Reina y Señora por entre grupos y ramilletes vivos de corazones.

Pero la exteriorización más delicada si cabe, fué la que buscó e ideó el corazón que por divina disposición ha nacido para amar más intensamente, más apasionadamente; exteriorización por otra parte tan en consonancia con su exquisitez y delicadeza de sentimientos.

El piadoso y bello sexo, dándose cuenta de su actitud, limitada en esta ocasión a contemplar el desfile de aquellos «verdaderos hijos de Gandía, verdaderos patriotas», que acompañaban con piedad y caballerosidad (que también se hermanan, como pensamos tratar en otra ocasión), a la veneranda imagen de la Señora y dándose cuenta además de que lo que son las flores para un jardín eso son ellas para la sociedad humana, quisieron ponerse en su lugar, quisieron ser el complemento de la fiesta, y supieron serlo y lo fueron a maravilla.

Veíamos adelantar por la calle Mayor y acercarse la adorada imagen, y sentíamos en nuestro interior ese cosquilleo suave de las impresiones agradables, e íbamos siguiendo con mirada tiernamente impregnada de viva fe el paso de la Virgen majestuoso, solemne, triunfador.

Llegaban hasta nosotros los ecos vivificadores de las palmas y los vitores, que como rayos de alborada teñían los rostros de cuantos teníamos cerca de unos tonos expresivos de inmensa dulcedumbre.

¡Oh nube envidiosa! pudimos exclamar de repente. Allá lejos, como un surtidor inagotable, iban cayendo como despojos de amorosas manos, en lluvia de colores y fragancias, los pétalos de deshojadas flores, en tal abundancia, tan copiosamente, que llegaron a ocultarnos a la vista la santa imagen que tuvo que detenerse complacida para que aquellas manos femeniles pudieran dar remate a su gratisima labor. Ayes expresivos, espontáneos, de alegría y satisfacción, vimos escapar involuntariamente de los pechos emocionados, mientras todos los ojos, todas las miradas, venían inconscientemente a converger en el balcón envidiable. ¡Precisa la expansión cuando es muy intenso el afecto!

Volvió a aparecer la Reina a nuestros ojos para avanzar y pisar sobre una alfombra blanda, matizada de variados colores, fragante y deliciosa.

Reanudáronse los vitores y aplausos, paralizados por el mismo pasmo de admiración, para cesar de nuevo en el punto en que iba a torcer su curso la Virgen.

Otro surtidor, otro manantial inagotable de variadísimos pétalos no por repetido menos grato, menos abrumador, vino a extasiarnos de nuevo. Una agitación entusiasta y fervorosa de juveniles brazos nos arrancaba con la misma fuerza, con el mismo ímpetu, los latidos de admiración y gozo de momentos antes. Los ojos se humedecían, el olfato se recreaba, y el pecho emocionado no podía soportar el júbilo de aquel derroche consolador que formaba las caricias de la Madre y las caricias de los hijos anhelantes por la gloria de su Madre.

Y estas escenas, más del cielo que de la tierra, las presencié la Patrona repetidas veces, si bien no tan intensas y copiosas, con no menos crecido amor, durante el discurso de su triunfal carrera.

Y siendo esto así ¿no sentiría la Virgen abandonar aquellos tronos de corazones que en las calles, en las casas y balcones le brindaban tantos y tantos hijos verdaderos? Y si a Ella le costaba dejarlos, también ellos no sabían abandonarla, y se personaron en la Colegial para darle el parabién y última a la par que tierna y amante despedida. Fué la explosión formidable del entusiasmo de todo el día; el estallido de ese volcán de acendrados amores que Gandía profesa a su Patrona y Madre.

Cuantos tuvimos el consuelo de saborear aquellos instantes que debieron ser más largos, más prolongados, eternos, guardaremos viva y palpitante la impresión benéfica de aquel júbilo solo comparable con el júbilo del pueblo escogido, aplaudiendo y aclamando a su libertadora Judith que radiante de hermosura y majestad proclamaba, presentando con una mano la cabeza del tirano, rotas ya las opresoras cadenas de la esclavitud.

Todo lo que se diga es poco, nos decía una persona refiriéndose a aquellos momentos deliciosos que se pasaron en la Colegiata; iluminada,

REMITIDO

rebotante de fieles, rebotando con ecos complacidos los vitores y las palmas de la muchedumbre solo interrumpidos por las voces de la capilla que entonaba los gozos a la patrona de Gandía. En efecto, todo lo que se diga es poco; y así solo diremos que era tal la emoción que embargaba los ánimos, que se sentían agolparse a los ojos lágrimas de suavidad y consoliación.

Y no caigamos en la tentación de creer que quedarán saciados los anhelos de obsequio y veneración de que nos sentíamos todos poseídos. Esas ansias tienen algo de infinito, van más allá de todo esfuerzo humano, participan de esa vida insaciable de lo eterno: es que esas ansias, esos anhelos se basan en el amor a lo que constituye nuestro fin último y supremo.

No es de maravillar, pues, que oyéramos repetidas veces el vivo deseo de superar con creces todas las demostraciones de entusiasmo por la Virgen en el año próximo; organización más completa y ordenada para que la fiesta sea más solemne, más entusiasta, menos indigna de la que con todo derecho se lleva los amores de Gandía, su excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados.

MAYO

UNA FLOR A LA VIRGEN

El lirio de los valles

El lirio es la flor preferida por Jesús. El divino Salvador hace de él el elogio más hermoso. «Contempla, dice, el lirio de los campos; ved como mi Padre celestial lo ha vestido de hermosura. Ni Salomón en el mayor esplendor de su gloria apareció como uno de ellos.»

¿Qué tiene de particular el lirio de los valles? Mirad, dice San Ambrosio, qué especial blancura en la corola del lirio. Esta flor elevada sobre un tallo recto, rodeado de follaje, tomando en la cima la forma de una copa y recogiendo en su cáliz el oro más puro. «Ved, dice San Bernar, como del centro de la flor se levantan unos a manera de cetos de oro, rodeados de la misma flor. Es de una blancura sin igual y dispuesta en forma de corona.»

Pero si esta flor es tan hermosa a los ojos de Jesús y tan querida del Espíritu Santo, es porque es uno de los más graciosos símbolos de María.

La Iglesia no ha dudado en hacer aplicación a María de todos los textos de la Sagrada Escritura en que se habla del lirio. Y en la arquitectura, en la pintura y en la escultura sagrada, siempre se ha complacido la Iglesia en rodear a María de la flor del lirio.

El lirio conviene efectivamente a María. ¿Cuál es la criatura retratada con más expresión en el lirio? ¿No es María Inmaculada? ¿Cuál ha podido aproximarse jamás a la pureza de esta Virgen sin mancha? No sólo ha sido María el modelo de la pureza y virginidad, sino su iniciadora. Antes de María no sabía el mundo estimar esta virtud tan delicada y hermosa. María es su poderosa protectora contra toda clase de enemigos.

Como el lirio crece entre espinas, así María durante su vida estuvo cercada de espinas de tribulaciones que punzaron su corazón de Madre, pero jamás cayó de su cabeza la corona del lirio, siempre ciñó su frente virginal.

Acé vertid como el lirio levanta al cielo su recto tallo, como desasiéndose de la tierra y buscando en lo alto la protección de su delicadeza. Por semejante modo María vivía en la tierra y su espíritu y corazón se elevaban sin cesar a la región divina, donde las flores de las virtudes se conservan siempre frescas y hermosas. Conducta que el verdadero cristiano debe imitar, si no quiere ser víctima de las peligrosas emanaciones de un mundo perdido y seductor.

Para conseguirlo puede ayudarte este.

Encargo de la Virgen

«Tratarás mejor tus negocios si primero los hubieres consultado en secreto con tu Dios.

Si no puedes estar siempre solo, procura estar a lo menos con los buenos, pues también esto en cierto modo es soledad, pues con estos pocos el alma no se pervierte.

«No recibas en tu compañía ni honres con tu amistad a quien no teme a Dios».

(Imitación de María, cap. VIII)

Obsequio.—Huir de compañías peligrosas y abstenerse de espectáculos inmorales: aborrecer las lenguas indecentes y combatir a los blasfemos.

Se vende una casa compuesta de planta baja y dos pisos, situada en la calle del Telégrafo n.º 16.

Darán razón en esta Administración.

Sr. Director de REVISTA DE GANDÍA. Señor de mi consideración más distinguida: Venciendo la natural repugnancia que tengo a la notoriedad, cuyos afanes nunca sentí, me atrevo a dar cuenta a los que leen el periódico que usted tan acertadamente dirige, de la solución que ha tenido la huelga de operarias de la fábrica de seda de esta ciudad.

La huelga, mejor dicho, el paro, se efectuó el 18 del pasado abril; sus iniciadoras presentaron a la Autoridad que les prometió todo su apoyo para conseguir las mejoras que pretendían. Tan buenos propósitos hubieron de sufrir una dilación impuesta por la ausencia del jefe de la fábrica Sr. D. Carlos Lombard, que el 17 precisamente, había marchado a Lion sin que pudiera predecirse su regreso, aunque se le telegrafió el movimiento, por la dificultad que ofrecen las fronteras.

Durante esta tregua apareció en «Las Provincias» una gaceta que consideraba el paro como ruinoso para la industria de hilado y torcido, perjudicial para Gandía y su distrito, inspirado por una entidad, instrumento inconsciente de planes extranjeros y promovido aprovechando la ausencia del jefe de la fábrica.

Estas apreciaciones inspiraron al culto y joven letrado de ésta Sr. Aragonés Andrade, un bien pensado artículo que vió la luz también en «Las Provincias» estimando el paro justificado, cuyos fundamentos, que en gracia de la brevedad no reproduzco íntegros, pueden reducirse a cuatro: 1.º jornada de once horas y quince minutos; 2.º salario máximo de una peseta, diez céntimos y mínimo de treinta céntimos; 3.º condiciones antihigiénicas en que se verifica el trabajo y 4.º imposibilidad de que se cumplan las disposiciones legales para la instrucción del obrero.

También en «Diario de Valencia» se publicó un escrito del profesor de instrucción pública Sr. Martínez, abundando en los mismos juicios, defendiendo a la Obra para la protección de Intereses Católicos, creyendo sin duda que ésta fuese la entidad aludida en la gaceta, y alabando sus desvelos en pro de la obrera.

Así transcurrieron los días hasta el 30 de abril fecha en que el M. I. Sr. Director de la Obra de Intereses Católicos regresó a esta ciudad después de haber pasado en el campo unos días para reparar su quebrantada salud.

Su primer cuidado fué enterarse y capacitarse bien del conflicto, términos en que fué planteado, vicisitudes que sufriera, límite a que había llegado, aspiraciones de las obreras, etc. El jueves 2 de mayo, en compañía de algunas de las señoras que integran la Directiva de Intereses Católicos, se personó en las oficinas de la fábrica para recabar una solución provisional que permitiera a las chicas volver al trabajo y cuando regresara del extranjero el Sr. Lombard arreglar definitivamente el asunto.

Por teléfono se comunicó esta pretensión a don Enrique Lombard residente en Valencia y el mismo jueves por la noche, don Enrique y don Carlos, vuelto ya de Francia, vinieron a Gandía, avisando a nuestro Director de que estaban a sus órdenes y de que era para ellos una satisfacción gestionar el negocio con él.

El viernes a las cuatro de la tarde se celebró la primera conferencia que puso bien de manifiesto los buenos deseos de los Hmos. Lombard, pero en ella no se llegó a un acuerdo. El sábado a las diez de la mañana continuaron las gestiones que poco antes de las doce tuvieron término con las siguientes bases:

1.ª Jornada máxima provisional de diez horas y media; y próximamente de diez horas, si en este sentido responde el Instituto de Reformas Sociales consultado.

Esta jornada se lleva a cabo del siguiente modo:

| | |
|---------------------------------------|----------|
| entrada al trabajo | 6'30 o 7 |
| almuerzo | 8'30 |
| vuelta al trabajo | 9 |
| comida | 12 |
| retorno al trabajo | 1'15 |
| descanso | 4'15 |
| se reanuda el trabajo a las | 4'30 |
| hasta las | 7 |

2.ª Los salarios aumentan en el tanto por ciento que acusa la siguiente tabla:

| | |
|------------------------|------|
| 1'10 ptas. ascienden a | 1'25 |
| 1 | 1'15 |
| 0'90 | 1'05 |
| 0'85 | 1'00 |
| 0'80 | 0'95 |
| 0'75 | 0'85 |
| 0'70 | 0'80 |
| 0'60 | 0'70 |
| 0'50 | 0'60 |
| 0'40 | 0'50 |

3.ª Para evitar que el retraso en las entradas al trabajo beneficie al dueño con perjuicio de la obrera que es multada con media hora de jornal sin que deje de trabajar, se establece que al toque de entrada y luego de esperar a la operaria cuatro o cinco minutos se cierre la puerta y que se abra a la media hora para el ingreso de las retrasadas.

4.ª Que todo lo que se recaude por concepto de multas, trimestral o semestralmente, según convenga, distribuido en imposiciones para libretas de la Caja de Ahorros se sortee entre las obreras que se distinguen por su comportamiento moral y profesional.

5.ª Que las quejas todas de las obreras que afectan y puedan afectar en lo sucesivo a la moralidad, exactitud, equidad, etc. en la fábrica, serán escrupulosamente atendidas y remediadas.

6.ª Que las puertas de la fábrica quedan totalmente y siempre abiertas a los apostólicos trabajos de las señoras y señoritas de la Obra de Intereses Católicos de las que esperan los señores Lombard Fréres que hagan muy virtuosas, son sus palabras, a las operarias.

Comunicadas estas bases por nuestro Director a las obreras que esperaban en la casa Social y recibidas con aplauso, dióse por terminado el conflicto.

Avisados de la aceptación los Sres. Lombard Fréres invitaron a nuestro Director y a la Junta a pasar la tarde en su fábrica de Almoines, donde se encontraban previamente convocados por los dueños, los Sres. Curas párrocos de Almoines, Rafelcofer, de Real de Gandía y de Beniarjó, a quienes se dió cuenta de las bases acordadas, que fueron también transmitidas a las autoridades locales para su gobierno y satisfacción, como atención debida al interés tomado en el asunto: fueron visitadas las dependencias todas de la fábrica que por su emplazamiento, por su disposición, por sus dimensiones y por las condiciones higiénicas que reúnen son magníficas; no quisieron, en su amabilidad, que dejásemos de ver los criaderos de aves en los que se admiran hermosos ejemplares y los jardines, de los que nos ofrecieron bellísimas flores que aceptamos como expresión de los profundos respetos de los Sres. Lombard, flores que a nuestro retorno, en la Casa Social, las depositamos a los pies de la Madre de los Desamparados, Patrona de la Obra, en testimonio de gratitud.

Esto ha hecho la Obra de Intereses Católicos; no somos pues un peligro para la obrera ni un ataque a los patronos; somos el punto de unión entre unas y otros para procurar en la medida de nuestra posibilidad lo que aquellas han menester sin lesionar los intereses de estos.

Agradecemos a todos los alientos a que nos han esforzado en nuestros trabajos, reiterándoles la seguridad de nuestra perseverancia con la gracia de Dios.

Y a usted, Sr. Director, nuestro más expresivo reconocimiento con el testimonio de nuestra consideración más distinguida.

Gandía 8 de mayo de 1918

Por la Junta Directiva.—La Secretaria general, María de los Dolores Pascual, de Darás.

FRANCIA MASÓNICA

Coronémonos de flores...

Es un soplo nuestra vida,

Y con fáciles amores

La libertad nos convida

Arrojad del corazón

Todo freno, toda traba

Con que astuta religión

A Francia tenía esclava.

Goza, y que nuestros labios

No manche jamás el nombre

Que abominan nuestros labios

De más prestigio y renombre.

Y al infeliz que pronuncie

Su nombre se le destierra,

Para que lejos anuncie

La dicha de nuestra tierra.

La libertad, la igualdad

Y fraternidad no son

Para quienes sin piedad

Nos hablen de religión.

Que ya Viviani ha apagado

Del alto cielo las luces,

Y de Francia desterrado

Frtales y monjas y cruces.

Lejos aquellos que tengan

Creencias que nos molesten;

Y a disfrutar aquí vengan

Quienes a Roma detestan.

El pueblo fiel con sus ruegos

Detener de Dios no alcanza

El brazo de su venganza

Contra esos impíos ciegos,

Y todas las calamidades

De la más horrible guerra

Que ha visto jamás la tierra,

Llueven sobre sus ciudades.

Ven sus campos casi yermos

Y que les acosa el hambre,

Y por doquier un enjambre

De mutilados y enfermos.

Sin que comprenda el masón

Que ese Dios de quien reniega

Es el justo juez que entrega

La Francia a su perdición.

José FELIS

Crónica de la Semana

Como lo habíamos previsto, así ha sucedido; la amnistía ha pasado como una seda y todavía se ha concedido más de lo que se había proyectado, quiero decir, que ha sido más extensa, alcanzando a muchos más de los que determinaba el proyecto. Y la verdad es que todavía se han quedado muy cortos, porque hasta tanto que no se abran de par en par las puertas de todos los presidios, que es el programa del comité de huelga, no habrá paz en España. Al menos así se deduce de la teoría del Gobierno respecto a las amnistías, pues, si se dan para pacificar los espíritus acabemos de una la pacificación dando absoluta libertad a todos los criminales: ¿para qué andamos con escrúpulos? Si se tira de la cuerda, que se tire para todos como se dice en el cuento.

Por eso, a pesar de las complacencias del Gobierno y de la prisa que se ha dado el Ministro de Gracia y Justicia en poner en libertad a los interesados, ellos casi lo han tomado como un agravio, porque les ha parecido una mezquindad cuanto se ha hecho. De tal modo, que están dispuestos a seguir adelante los mismos trabajos que les puso en presidio y a no descansar hasta que logren sus deseos, los cuales por lo visto no se satisfarán con menos, que con meter en presidio a los que los metieron a ellos. Y no parece sino que están en lo cierto; porque aquí no hay término medio, o los unos o los otros son criminales, y como ni unos ni otros se han arrepentido de lo hecho, resulta que sería una verdadera injusticia que unos y otros se quedaran en libertad, al menos sin arrepentirse, porque nadie, ni el mismo Dios, puede perdonar al delincuente sin este requisito y sin incurrir en evidente complicidad. Conque, ya pueden prepararse los jueces, que pronto se las van a ver con los condenados.

Las declaraciones de los del comité de huelga ya dicen bien clara y explícitamente lo que pretende hacer en adelante, pero si no estuviera la cosa bastante explícita, habría que oír el discurso de Barriobero en Yecla, animando a las mujeres y a los niños a llevar a cabo la campaña electoral; les digo a ustedes que es una verdadera monada, y para eso de pacificar los ánimos, y sobre todo, para infundir en el pueblo respeto a las autoridades no se puede pensar cosa mejor, con decir que los fusiles de la Guardia civil se comparan a las cañas, queda dicho todo. Y la verdad es, que no solo los fusiles, sino los gobiernos liberales son verdaderas cañas que se doblan y rompen al menor soplo de viento; y si no que lo diga la amnistía. Por eso, por cada intentona de revolución que padecemos, en las que siempre se derrama sangre inocente, nos resultan una porción de hombrés que toman la alternativa en la política de acción revolucionaria, de modo que, al paso que vamos, es preciso que se les acabe el monopolio a los partidos turnantes, cuyos jefes, dentro de poco habrán de ser procesados por reaccionarios y puestos en presidio y que no cuenten que para ellos haya compasión ni amnistía, que no la habrá; por justo castigo de Dios serán fusilados. El tiempo será testigo.

Y ¡a fe que la lección no es fácil de aprender y está al alcance de muchos, por no decir al de todo hijo de vecino! Porque eso de mandar y de cobrar del Estado y vivir a costa de otros ¿tan difícil es? Pues de eso se trata solamente, cuando uno se dedica a ese oficio de revolucionario tan protegido por los Gobiernos liberales. Por eso no se oye en todas partes más que un solo clamor; aumento de sueldos, disminución de trabajo y ¡viva la libertad! Pero por este camino ¿a donde vamos? Tal vez no estemos muy lejos del término.

Y como si esto fuera poco, todavía dicen que el ministro de Instrucción se dedica a proteger a la Institución libre de enseñanza, que es otro momio que en Madrid le ha salido al Estado y otra verruga del progreso a la nación. Es lo único que nos faltaba, que los señores que forman esa sociedad acaparadora de la ciencia tomen también la alternativa en el ramo de instrucción,

porque en tal caso, ya no faltará tampoco quien haga la competencia al mismo comité de huelga. ¡Oh! ¿no digo yo que no hay oficio más bonito que el de estos caballeros?

El problema de las subsistencias sigue en su importante salud. El Gobierno va trampeando y la gente se entretiene esperanzada con los grandes proyectos que se anuncian como remedio, pero los proyectos nunca acaban de llegar. Ahora se habla de la incautación de la flota mercante, en el sentido de poner tasa a sus ganancias y obligar a las compañías navieras a ciertos servicios. Si se hace con unos ¿porqué no se ha de hacer con todos? Mucha más razón hay para que se tome esa medida y otra si hay de ello necesidad, con esas entidades grandes y poderosas que lucran mucho, que no con cuatro infelices, como se ha hecho hasta ahora, que apenas pueden vivir de sus ganancias.

Lo de los representantes valencianos parece que sí que resulta verdad lo que dijeron que se proponían trabajar unidos en favor de los intereses de la región; porque van haciendo algo. Ojalá que perseveren en tan importante labor; al menos, ya que otra cosa no podemos siquiera en lo material, no seamos, como hasta ahora, los desheredados de la fortuna.

Nuevamente se habla ahora de paz. Ojalá que venga pronto; pero todavía nos parece que no es llegada la hora, porque mientras los hombres no reconozcan sus errores y vuelvan los ojos a Dios que es Padre de todos y a todos nos ha de juzgar, es preciso desengañarnos, la paz no vendrá y, si viniera, sería forzada y como una tregua para preparar la ruina de los unos por los otros con golpe más certero en otra ocasión. Y si no vivir para ver.

Crónica Internacional

Bajo la impresión de los acontecimientos militares del verano de 1915, que dejaron a Rusia virtualmente fuera de combate, la Entente se ilusionó con la idea de que acaso no le sería necesaria la victoria militar, de la que creyó hallar un sustitutivo en el dominio económico, incorporando a su política a los neutrales de Europa y América, que, como si fuesen territorio conquistado, debían ser utilizados como prendas para tratar con Alemania, a la que se amenazaba con excluir de todos los mercados del globo si dentro de un término más o menos perentorio no evacuaba los territorios que los aliados habían perdido en el Oriente.

No juzgando difícil llevar la guerra al territorio alemán, la Entente desplegó el máximo de sus fuerzas para perjudicar los intereses alemanes fuera de las fronteras del Imperio, con tanto más empeño, cuanto que la fortuna de las armas ha continuado desde entonces siéndole adversa.

La «Gaceta de Alemania del Norte» publica a este respecto un artículo, en el que, después de afirmar con el ejemplo de Prusia en la guerra de los siete años, de Francia en las guerras napoleónicas y de Turquía en 1878, que la destrucción completa del vencido es difícil en las guerras modernas, alude al hecho de que todos los éxitos militares no pueden disimular las pérdidas considerables que ha sufrido Alemania fuera de sus fronteras y concluye que, a diferencia de la época de Federico el Grande, actualmente la simple conservación de las fronteras del Imperio no demostrarían que hubiesen sido defendidos victoriosamente todos los bienes que son para Alemania de un interés vital. Ello implica una advertencia a aquellos neutrales que, dejándose seducir por las sugestiones de la Entente, han secundado sus designios y dejado atropellar dentro de sus fronteras los intereses alemanes. Esta advertencia no debe ser olvidada en España, donde no se ha puesto en la defensa de los intereses privados acogidos al beneficio de nuestra neutralidad, un celo excesivo, como lo demuestra, entre otro, el ejemplo de las listas negras.

A los dos años de la conferencia económica interaliada de París, la Comisión que el Gobierno británico designó para dictaminar acerca de las cuestiones industriales y mercantiles relacionadas con la ofensiva económica, concluye que nada puede resolverse en definitiva mientras las armas no hayan pronunciado la última palabra, pero anticipa que toda política que tendiera a apartar al tonelaje alemán de los puertos británicos y a dificultar el funcionamiento de la banca alemana, dejaría al Reino Unido en una situación de inferioridad, que le causaría perjuicios irreparables.

La Agencia Reuter ha difundido con fines de propaganda una interview de Lord Robert Cecil, en la que este personaje, célebre por sus patrañas sobre la utilización industrial de los cadáveres alemanes y la introducción de la bigamia en Alemania, declaraba que se habían

hecho a Inglaterra nuevas proposiciones de paz por conducto de agentes oficiosos.

Las declaraciones de Lord Cecil fueron inmediatamente objeto de una doble desautorización; de una parte por el Gobierno inglés y de otra, por el Gobierno alemán. Mr. Balfour, Ministro de Negocios Exteriores del Reino Unido declaró a este respecto en la Cámara de los Comunes, que no se ha hecho a Inglaterra ofrecimiento alguno de paz y que no hay ningún representante de país neutral que haya sometido, ni siquiera insinuado, proposición alguna en vista de futuras negociaciones.

¿Qué queda pues de la interview de Lord Robert Cecil y de los vivos comentarios que ha suscitado? Un síntoma de que se acerca el momento en que Inglaterra tendrá más necesidad de la paz que sus adversarios.

El lenguaje de los aliados ha sido habitualmente el de una coalición que se veía capaz de imponer la paz por la victoria; pero los acontecimientos de 1917 y de 1918 les han demostrado cuán lamentablemente sobreestimaron sus posibilidades remotas de victoria militar, y les han obligado a contar con nuevas fuerzas y nuevas tendencias nacidas de la guerra en sus propios países y a través del mundo. Hasta ahora las Potencias Centrales han sido invitadas a juntarse a una Sociedad de Naciones en la cual el *status quo ante bellum*, sería definitivo si beneficiaba a la Entente y discutido si beneficiaba a la Europa Central.

A consecuencia de estos lamentables errores, la Entente se halla hoy ante el inexorable dilema de seguir una guerra que significa una ruina universal y el eclipse de la influencia europea en África y en Asia, o de hacer una paz, que conseguirá la victoria aplastante de los Centrales, y dejaría a Francia humillada y a Inglaterra y a los Estados Unidos sin amigos en el mundo.

El Ministro de Negocios Extranjeros de Holanda ha anunciado a la segunda Cámara de los Estados Generales que habían sido felizmente resueltas todas las dificultades con Alemania, quedando con ello demostrado que la campaña de la Prensa aliada durante las negociaciones era puramente ficticia y estaba únicamente encaminada a preparar el terreno para imponer a Holanda nuevas exigencias.

El Gobierno holandés consentirá la exportación y el tránsito de los materiales necesarios para reparar las carreteras belgas, la reanudación del tráfico entre Bélgica y Alemania a través del Limburgo holandés y la remoción de todas las dificultades que se habían puesto a la libre navegación del Rhin, bajo pretexto de vigilar la exportación fraudulenta.

Como era natural, Inglaterra y América afirman que las satisfacciones concedidas a Alemania son excesivas y aumentan sus exigencias a Holanda.

La independencia de la India

Leemos en el «New York American»: «En New York se ha recibido la noticia tráfada por un misionero de que la agitación en la India a favor de la independencia del país se ha extendido en todas partes. Como ejemplo de la importancia de este movimiento, dicho misionero cita el caso de la señora Annis Besant, una de las defensoras de la independencia, que ha sido internada por las autoridades británicas; pero la protesta de los indígenas fué tan violenta que los ingleses tuvieron que ponerla en libertad.»

La energía americana

«Le Journal» publica un telegrama de New York en el cual se dice: El general Wood, hablando en público ha solicitado de todos que sostengan el gobierno hasta el más extremo límite, diciendo: «La guerra de ahora no va a ser fácil. Los que os dicen que el enemigo está agotado, mienten. Esta guerra va a ser muy dura y es una mala acción el engañar a nuestro pueblo. Antes de ganar la guerra los americanos tendrán que mandar millones de hombres al combate.»

Los aliados no saben porqué combaten

Dice «The Globe»: «La causa principal del colapso militar italiano ha sido la ignorancia. La gran masa del ejército italiano no sabía porqué causa estaba combatiendo ni tampoco lo que Italia podía ganar con la guerra. Ellos no pusieron en la guerra ni su corazón, ni sentimiento patriótico, ni esperanza. Los soldados italianos consideran esta guerra como un «impuesto de sangre» decretado por el Gobierno.

Es verdad que se había atribuido gran importancia a la redención de la «Italia irredenta» y

a la creación de la «Gran Italia». Pero hay que recordar que solo los habitantes de la frontera del Norte tienen algún pequeño interés en la conquista del Trentino y de Trieste. Así los venecianos podrían tener el afán de poseer Trieste, pero los pacíficos sicilianos solo desean que se les deje en paz.»

NOTICIAS

Hemos oído decir, que algunos dueños de fábricas establecidas en esta ciudad no atemperan sus actos a lo que la vigente ley de Protección al Obrero y regularización del trabajo de las mujeres y niños establece. Se dice también, y así nos lo manifiestan algunas obreras, que la *despreocupación* en materia religiosa de algunos patronos es tan grande, que obligan a sus operarias a trabajar en los días festivos, faltando escandalosamente a las leyes divinas y humanas. Uno de estos desaprensivos patronos ha llegado al inconcebible extremo de despedir a seis o siete trabajadoras por haberse negado a trabajar en domingo.

Esos y otros abusos que se nos han denunciado rebasan los límites de lo intolerable, y creemos que las autoridades deben tomar cartas en el asunto, reprimiendo con energía tales desmanes. El descontento que reina entre las pobres y sufridas obreras es tan grande, que no extrañaríamos ver planteado en breve plazo un grave conflicto. Las autoridades, repetimos, deben evitar que ese conflicto se plantee.

Ha empezado con inmejorable perspectiva la recolección de la patata en este distrito. Los labradores muéstranse satisfechísimos de la abundancia de la cosecha y del tamaño y clase de tan preciado tubérculo. Los precios son bastante remuneradores, oscilando entre 6 y 8 reales arroba, con tendencia al alza, pues según dicen los periódicos, el Gobierno ha autorizado la exportación inicial de 40.000 toneladas.

También los tomates ofrecen inmejorable aspecto y la cosecha promete ser cuantiosa, aunque por desgracia es dudoso que los precios de dicha hortaliza sean remuneradores, por las gravísimas circunstancias por que atravesamos y las dificultades en los transportes. Quiéramos equivocarnos.

El jueves falleció en Madrid el Excelentísimo Sr. D. Juan Tejón y Marín, que tan gratísimo recuerdo dejó en Valencia durante las dos etapas conservadoras en que desempeñó el cargo de Gobernador civil de esta provincia.

La Prensa de la corte y de Valencia publica sentidos artículos necrológicos, elogiando justísimamente la honradez intachable y la caballerosidad jamás desmentida con que procedió siempre el ilustre difunto. Era, además, un católico práctico y cooperador decidido y entusiasta de toda obra de cultura y de piedad. Las Mutualidades escolares recibieron gran impulso durante la época de su mando.

A su angustiada viuda y a su distinguida familia y especialmente a su hija, religiosa Esclava del Sdo. Corazón, les acompañamos en su justo dolor.

El Excmo. Ayuntamiento procedió en su última sesión a practicar el sorteo de Vocales asociados que han de formar parte de la Junta Municipal y el resultado fué el siguiente:

D. José M.^a Serra Cortell, D. Aniceto Pastor Canut, D. José Morant Sancho, D. Antonio Pérez Fuster, D. Antonio Pallarés Picornell, D. Matías Pipiol Rama, D. Francisco Estornell Martí, don Ramón Cardona Figueres, D. Vicente Castelló Piera, D. Melchor Espí Bolufer, D. Domingo Ibáñez Martí, D. Ascensio Caudeli Cánoves, D. Gabriel Belda Sala, D. José Mascarell Esteban,

D. Fabián Moragues Serra, D. Ignacio Martínez Villanueva, D. Andrés Serra Roselló, D. Pedro Esteban Villalba.

Hemos oído decir que entre los favorecidos por el sorteo hay algunas incompatibilidades y algunos han fallecido, inconvenientes de que la ley no sea del todo previsora para la designación de estos cargos de carácter obligatorio.

Los remitentes de frutas y hortalizas con algunos labradores han acudido hoy al señor Alcalde pidiendo que el mercado del Prado de frutas y hortalizas se celebre por la tarde de cuatro a ocho, a fin de poder preparar la facturación y que no se pongan inconvenientes en la estación del ferrocarril del Norte por falta de tiempo para la carga y salida de los productos en esta época que tanto se acumula el trabajo de expedición.

Por lo que se refiere a judías tiernas, tomates picantes y frutas no creemos desacertado que todas las tardes se expongan á la venta en el mercado al por mayor.

Se venden seis casas contiguas, sitas en esta ciudad, calle de Alcoy, números del 10 al 20 inclusive, juntas o por separado. Dará razón D. Jesús Domingo y Gomar, plaza de las Escuelas Pías, número 6.

Información Religiosa

CULTOS

Iglesia Colegial

Domingo 19.—Dominica de Pentecostés.

A las siete y media Misa de Comunión con motetes, por la Asociación de Señoras del Sagrado Corazón.

Después de Tercia a fabordón será la Conventual que celebrará el M. I. Señor Abad y sermón.

Por la tarde después de Laudes exposición, trisagio, sermón por un Padre de la Compañía de Jesús y reserva.

Lunes 20.—Primera Comunión de los niños. Como anualmente se acostumbra el M. I. Sr. Abad celebrará la Misa de Primera Comunión a los niños, con plática, motetes y fervorines.

Después de la Misa se llevará al Señor en procesión a la Capilla y acto continuo será el acto de renovar las promesas del Bautismo. A todos estos actos asistirán los niños y niñas en procesión que presidirá el M. I. Sr. Abad.

Después de Tercia Dobra a Ntra. Señora de las Victorias con sermón que predicará el M. I. Sr. Dr. D. Francisco Campillo.

MES DE MARIA

Continúa en la Iglesia Colegial a las once durante la misa, y los domingos y días festivos a las 8; en la Iglesia de San José durante la misa primera, en el Palacio del Sto. Duque a las 6 de la mañana, en el Ex-Convento de San Roque a las 7, en el Real Monasterio de Sta. Clara a las siete y media, en las Escuelas Pías a las ocho menos cuarto y los domingos a las nueve.

ROSARIO DE LA AURORA

Se celebra todos los domingos de Mayo por la Congregación de María Inmaculada y S. Luis Gonzaga. El del domingo próximo, que será a intención de D. Ramón Sancho, saldrá a las siete del Palacio del Santo Duque y terminará en la Iglesia del Beato con Misa y Comunión.

MOVIMIENTO PARROQUIAL del 10 al 17 de mayo

Nacimientos:

Maria de los Desamparados Burguera Picornell de Vicente y Rosa; Jesús de la Cruz Bonet Casanova de Ricardo y Concepción; Enrique Pascual Rives de Antonio y Amparo.

Defunciones:

Rosario Sala Carbó de 3 meses; Indalecio Soler Esparsa de 34 años.

TOTAL: Nacimientos, 3. Defunciones, 2. Matrimonios, 0.

Imp. de Luis Catalá y Serra, Gandía

"DEPURASA"

(NOMBRE REGISTRADO)

LICOR ANTI-ESTAPHILOCÓCCICO AUREO
DIPLOMA DE HONOR - DIPLOMA DE MÉRITO - MEDALLA DE ORO

DEPURATIVO PODEROSO

Infalible para curar Antrax, Aené, Forunculosis, Erisipela, Sarrampión, Anginas, Bronquitis, Laringitis, Parotiditis, Pneumonia, Coriza, Enteritis, Eczema, Urticaria, Impétigo, Diabetes, Albuminuria, Dispepsia, Nefritis, Erupciones de la piel, etc.

RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS

PRECIO: 3'50 PESETAS FRASCO * DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósitos: Dr. Andreu, Barcelona.—Sres. Pérez Martín y Comp.ª, Madrid.—Sres. G. Conat y Comp.ª, Valencia.—Centro Farmacéutico, Alicante.—J. Adrover, Gandía.

PULVERIZADORES DE COBRE de la acreditada marca EXCELSIOR

REPARACIONES Y ACCESORIOS
CASA GRAS

MAYOR, 51.-GANDIA



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2, y de Montevideo el 3.

Línea de New York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena [de Indias, Maracaibo, Coro Cumana Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Sait, Suez, Colombo, Singapur, Ilo, Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 14 Junio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapur, además escalas intermedias que á la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña, el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 10 para Montevideo, Santos Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO BARÓN DE VALLVERT, SAN VICENTE, 257, Teléfono núm. 339.

A. OLMOS DONDERIS

OBRAJADOR DE SOMBREROS Y VESTIDOS para señoras y niñas

Martínez Cubells, 6, pral. (Antes Santa Clara)

VALENCIA

COLEGIO DE CORTE Y CONFECCIÓN

= SUCURSAL DE =

DOÑA AMPARO OLMOS

= DIRIGIDO POR =

MANOLITA OLMOS

PASEO GERMANIAS, 34.-Gandía

GRAN FABRICA DE TUBOS, TEJAS Y LADRILLOS

HORNO CONTINUO @ HORNO INTERMITENTE

@ SEGUN TODOS LOS ADELANTOS CIENTÍFICOS MODERNOS @

PEIRÓ Y C.ª JERESA

Especialidad en TUBOS Y CANALES para la conducción de aguas para riegos resistentes a las más altas presiones ordinarias, ladrillo hueco, rasilla para tabiques, bloques americanos, ladrillo de fachada, etcétera, etcétera

Taller de construcción y reparación de Maquinaria * Riegos para los campos

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrífugas para la extracción de agua para riegos.—Norias, armaduras, máquinas a vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino e industrial.

VILANOVA HERMANOS

Teléfono, 1.248
Camino Grao, 201

VALENCIA

A LOS AGRICULTORES Taller de reparación de toda clase de Máquinas y Fundición de

SOLER Y DOMÉNECH

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos. prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc. Se remontan calderas. Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, número 22—GANDIA

EL DENTISTA D. JOSÉ TORRES

Vivia en el Paseo de las Germanías y se ha trasladado a la Calle de Rausell, núm. 13, 1.

GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar.

Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde.

FÁBRICA DE CEMENTOS HIDRÁULICOS

GARCIA, MORATAL Y COMP.ª PEGO

M. Paniagua y Compañía

Mayor, 60, Gandía

Único depósito de la renombrada lámpara STARK



Electromotores, transformadores, grupos completos motor-bombas para riegos, contadores eléctricos, hilos y cables cubiertos y desnudos, material para alta y baja tensión; linternas de bolsillo, timbres y sus accesorios y material pequeño para toda clase de instalaciones; taller de reparaciones para toda maquinaria y aparatos eléctricos. Lámparas irrompibles, hasta 50 bujías, a pesetas 1'05. La Wolfram y las mejores marcas hasta hoy registradas, a 1'15. Devolviendo el culote de una lámpara fundida o rota, 30 céntimos de rebaja. La acreditada lámpara «STARK» a precios sin competencias.

GUÍA GENERAL

DE

CATALUÑA

(BOILLY-BRILLIÈRE-SIERRA)

No puede prescindir de este interesante libro nadie que quiera conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial.

Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minero-medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas.

Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado

15 pesetas en toda España, franco de portes

OFICINAS: Consejo de Ciento, 240 - BARCELONA

EN GANDIA: M. PANIAGUA DE VARGAS

Vides Americanas del Centro Vitícola Gandiense de los

HERNANDEZ, D. PERFECTO Y GABRIEL SENDRA.-GANDIA

Se ofrecen para la próxima temporada 1917 y 18 grandes cantidades de estacas ingertables y estaquillas para viveros.

CLASES

Murviedro x Rupestris, n.º 1202.

Lots o Fenómeno.

Chacelas x Berlandieri, n.º 41, B.

Berlandieri x Riparia, n.º 420, A.



Se garantizan las autenticidades de las plantas que se expiden * Precios se darán por correspondencia